



走向我们的小康生活

广州中小学校100%配校医

文/羊城晚报记者 蒋隽 通讯员 穗教宣 图/受访者提供

21日，记者从广州市教育局获悉，通过多渠道配备校医，困扰全市多所学校的校医缺口和校医专业发展受限问题逐步得到解决，广州在全省率先实现了中小学校校医配备全覆盖。

过去：校医配备率仅45%

去年9月7日，花都区狮岭镇冠华小学的升旗仪式上，一名五年级学生突然晕倒抽搐。负责校园卫生工作的罗秋娣医生，接到通知立马拿上急救箱赶到现场。此时，晕倒学生已口吐白沫不省人事。罗医生初步判断其为癫痫发作，立即让该学生保持左侧卧位，头侧一边，以防误吸，随后量血压、听诊心肺。“一旦发现异常必须及时做心肺复苏。”作为一名校医，罗秋娣用自己的专业知识和临床经验，为孩子们构筑了一道健康防线。

新冠肺炎疫情暴发以来，学校是人群高度密集的场所，校医作为校园疫情防控的重要成员，对建设平安校园发挥着关键性作用。

然而，校医作为学校后勤辅助人员，因工资待遇偏低、缺乏临床实践和个人发展晋升渠道等原因，长期面临“招不到，留不住”的困境。2016年，广州市中小学校校医配备率仅为45%，符合600:1标准配备率仅为24.3%。

校医为何难招、难留？卫生专业技术人员翟陈凤介绍，“派驻到学校的校医，比如之前在医院

针对校医配备存在的问题，近年来尤其是疫情暴发以来，广州教育部门积极与卫生健康部门协作，充分整合资源，逐渐探索出多渠道配备校医新途径，校医配备率、配备合格率均达100%。

引进人才是破局切入点。办法之一是购买服务。白云、增城、黄埔、南沙、花都5个区公办公中小学校采取“学校向医疗卫生机构购买服务，由医疗卫生机构派驻卫生专业技术人才到学校担任校医”的配备模式，打破校医配备僵局。例如，花都采用各学校向区卫生健康局所属医疗卫生机构购买服务的形式，配足区属公办中小学校校医。各医疗卫生机构遴选出的首批

多渠道引进人才

88名卫生专业技术人员，于2020年秋季学期开学时派驻到区内各有关学校。区教育局要求优先选用全科医生，熟悉院前急救和具备执行学校卫生保健工作中常见病防治、传染病防治、伤害事故防治、健康教育、学校卫生监测等方面的能力。区政府建立了稳定的财政投入机制，所需经费纳入区教育局部门预算专项资金。

办法之二是社区派驻。海珠、天河两区，挖掘社区卫生服务中心资源，按照“政府主导，医教结合”方式，形成“学校购买服务，社区卫生服务中心配备，学校享受卫生保健服务”的校医配备模式。例如，海珠区实验小学由

自动测温+雾化消杀

智能防疫系统在301A路车上上岗

羊城晚报讯 记者严艺文、实习生刘灏文、通讯员刘如报道：21日，记者从广州公交集团二汽公司获悉，首批装配智能健康客舱系统的公交车正式上线。该批装配“智能健康客舱系统”的公交车将在301A线（广州南站总站—站前路总站）试运行。据介绍，智能健康客舱系统由智能识别温度检测一体机、雾化消杀装置组成，测温高效且精准。

21日下午，记者在公交防疫应急处置流程展示活动中看到，公交驾驶员完成车辆常规检查后，规范佩戴口罩后进入车厢，开启自动测温仪进行上岗前自测体温，如实做好体温登记，逐一检查测温仪、口罩等随车备用防疫物资，并打开车窗进行通风。

当有乘客上车，自动测温装置探测到乘客体温，若乘客体温超过37.3℃，测温装置会发出警报。这时，驾驶员立即安排复测，打开应急双闪，将乘客引导到车头右前方等待。随后，驾驶员查验发热乘客“穗康码”颜色，

并拨打事发地区卫生健康局联系人电话报告有关情况。等待相关工作人员到场交接后，方可正常运营。

记者在活动中了解到，智能健康客舱系统具有体温检测智能识别与防控、空气监测与净化、车辆一键消杀等功能。该系统通过后台云平台，支持海量数据处理，对体温异常或未佩戴口罩的乘客进行预警，实现上车乘客数据有记录可溯源。

智能健康客舱系统的自动测温装置完成一次测温需3-5秒，降低了人工测温由于双方近距离接触以及乘客排队等待测温的交叉感染风险。

此外，雾化消杀装置使用对人体无害的中性无毒无酒精型消毒液，一键启动，提高消杀效率。广州公交集团二汽公司副总经理王军介绍，自动消杀系统与人工消杀相比效率高、无死角，更符合公交运行特点，适合当下春运时期的防疫要求，严守春运中市民出行安全的第一道防线。

自动测温装置高效探测乘客体温
通讯员供图

增城翔涌揭开盖复涌

有助改善防洪排涝能力和洁净水质

增城翔涌揭开盖复涌

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员赵雪峰报道：广州又有藏在地下的河涌“重见天日”。记者21日从广州市水务局获悉，位于增城区新塘镇的翔涌，近日揭开盖涌，预计对改善生态和水文环境有帮助。

翔涌位于增城区新塘镇大敦村，是东江北干流一级支流，全长约800米，河宽约4米。上世纪90年代，当地牛仔服装行业发展，对土地使用有需求。当时的治水思路，偏向于对难以治理的河涌进行“地下化”处理，一来可将脏臭“暂时盖住”，

二来可通过“盖涌”获得土地以利用。多年以来，没有处理过的的生活污水被直接排进翔涌“地下河”，使得藏在地下的“看不见的污染”处于黑臭或劣V类水质状态，对国考大断面水质产生直接影响。在广州第6号和第8号总河长令的要求下，翔涌迎来了整治的机会，揭开盖涌成为首选的治理方式。

据悉，通过揭开盖涌，骑压在翔涌上方的涉水建筑被拆除。结合揭开盖涌，当地水务部门还同步实施排污管网完善工

程，治理当地的雨污水管网错、漏、混接问题。针对翔涌的治污工作，将打消居民对翔涌以往脏臭的担忧。

记者从市水务部门获悉，揭开盖涌不仅有利于长埋地下河涌的洁净，还能提升河涌周边社区的防洪排涝能力，对改善周边生态和水文环境均有帮助。但揭开盖涌同样对长埋已久“地下河”的水文条件有要求。如果水文条件配合，如能够为已长埋地下的河涌找到活的水源，则争取对长埋地下的河涌实施揭开盖涌。

据介绍，长期以来，荔湾区西部燃气主干管网建成通气惠及3万余户居民和300余家餐饮店

荔湾西部燃气主干管网建成通气

惠及3万余户居民和300余家餐饮店

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员荔宣报道：荔湾区花博大道市政中压管网项目近日完成接驳通气。该项目由广州燃气集团有限公司投资建设，项目设计中压管道总长8.5公里，总投资1878万元，年输气能力约9000万立方米。项目将惠及沿途3万余户居民和300余家大小餐饮店。

据介绍，长期以来，荔湾区西

2020文化大篷车社区行暨第九届广东十大文明和谐社区示范活动揭晓礼

时间：2021年1月28日 下午2:30-4:30

地点：广州市天河区黄埔大道中羊城创意产业园智酷车间

以“防控战疫守护美好家园 脱贫攻坚共建暖心社区”为主题，本届活动围绕广东省内社区在战“疫”复工、助力脱贫攻坚等方面的工作，组织开展社区文化活动，寻找坚守在疫情防控最前线、守护群众健康安全的最美社区工作者，展现新时代社区基层的精神风貌。

爱心连锁传递！ 前线医护获赠“文化晚餐”

爱心企业积极参与羊城晚报公益赠报活动

羊城晚报讯 记者林清清、实习生黄士、通讯员彭美摄影报道：“我既感动又心疼！如果不是我的亲身体会，如果媒体不报道，大家不知道我们的医护人员有多么辛苦，多么伟大！”因感恩“雷锋医生”黄仕营而与羊城晚报公益赠报计划结缘的李祝佳激动地对记者说。

1月20日傍晚，“文化晚餐”公益赠报捐赠仪式在南方医科大学中西医结合医院（以下简称：南方中西医）举行。因为自己以及85岁母亲在该院治疗的经历，身为患者与患者家属的李祝佳，又多了一个身份：作为爱心企业代表，向南方中西医的前线医护人员赠报200份。

“我85岁的母亲行动不便，该院脑病科医生黄仕营5年来多次开车近百公里，从广州到清远送医上门，为我母亲诊治。我提出要补贴车费，都被黄仕营拒绝。我后来才知道这样的‘雷锋医生’，在这家医院还有很多。我

自己作为患者，就在这里碰到过一台手术连续7个小时没法吃饭靠喝葡萄糖水顶下来的医生。”从呼吁媒体表彰“雷锋医生”黄仕营，到积极参与羊城晚报公益赠报，李祝佳朴实地想，希望借助羊城晚报向社会宣传这样的“雷锋医生”，也希望通过公益赠报的形式，为默默奉献的医护人员表达关爱。

“这是一种正能量的连锁反应。这次因‘雷锋医生’而结缘，公益赠报活动成为医患互献爱心的桥梁，希望未来更多人参与，让正能量不断连锁反应。”羊城报业传媒集团有限公司党委书记、副总经理李平表示，《羊城晚报》是时政大报、民生大报，多年来不断为读者提供高品质的新闻大餐、文化大餐和健康科普大餐。自2016年起充分挖掘报党优势，创新教育扶贫新形式，通过公益赠报活动，让广东省的学校及医院等公共场所的读者能享受到这份“文化晚餐”。



“云勘查”助力远程审批 政务勘查“零跑动”

越秀上线全市首个线上政务勘查远程审批平台

羊城晚报讯 记者谭铮报道：“我20日在线上交了材料，21日就通知我领证啦！”在越秀区政务服务大厅，公司负责人李翠欣喜地向记者展示了她当天拿到的经营许可证。随着“越秀商家”小程序中的“云勘查”服务近日上线，越秀区的商家迎来了更便捷的审批平台。据介绍，这也是广州首个线上政务勘查远程审批平台。

“我们有很多审批项目是需要到现场勘查的。在启动‘云勘查’平台之前，我们的工作人员会根据企业递交的申请来安排现场勘查的时间，有时需要勘查的地点比较远，来回路程耗费不少时间，企业要等待审批的时间也会比较长。”越秀区市场监督管理局登记注册科副科长肖胜平介绍，“云勘查”的上线，大大缩短了审批的时间。据了解，有了这个平台以后，申请相关业务的企业，只要动动手指，在平台上按要求提交资料，政务服务人员在后台几乎当天就能审核。如有需要整改的，在整改后

再提交资料，节省了排期、路途往返等时间，使得审批时间大幅度缩减。

据介绍，“云勘查”是运用互联网技术优势和信息数据手段，基于“越秀商家”小程序，利用重点拍照、影像记录的方式快速完成并保留勘查过程的一种全新勘查模式。企业只需登录“越秀商家”小程序自主选择网上申请，按照事项审批具体内容和要求录制上传勘查现场视频，部门审批人员在后台通过观看现场视频即可实现“不见面”审批，将之前现场勘查需要5-8个工作日才能完成的工作量压缩到最快1个工作日完成。当前该审批平台仅开放了三类医疗器械的仓库变更审核的审批工作，以此作为试点，在条件成熟的情况下再增加其他类别的相关审批功能。

“云勘查”的上线运行，是越秀区严格落实疫情防控要求，推进政务服务“网上办”“零跑腿”，持续深化营商环境综合改革的新尝试。

部片区中南、海龙街受村路、铁路、河道影响，燃气管道一直无法覆盖连通。荔湾区城管执法局与广州燃气西区分公司以打通该区域燃气管网空白区域为目标，通过对鱼尾西路、增南路、花博大道、海龙路等地段实地勘察，分别与路段所涉及街道、工业园区管理方、水务等部门沟通协调，终于让花博大道作为南北向连通的重点项目实现通气。

